
 

 

 

 

 

An den Grossen Gemeinderat Worb, 8. November 2021 

 

 

"Mehr Effizienz im GGR", Interpellation der Mitte/glp-Fraktion: Stellungnahme  

 

Sitzung 

Nr.  

Datum 

 

Traktandum 

 

Beschlussnummer 

 

Geschäftsnummer 

34613 

Archivnummer 

12/0/0 

 

1. Ausgangslage 

Es darf auf die beiliegende Interpellation verwiesen werden. 

 

2. Stellungnahme 

Frage 1: Ist der Gemeinderat bereit, Fragen zu den Verwaltungsberichten und zur Jahresrech-

nung vorgängig entgegen zu nehmen und schriftlich zu beantworten? 

 

Antwort: Der Gemeinderat ist grundsätzlich bereit, Fragen zu den Verwaltungsberichten und zur Jahresrech-

nung vorgängig entgegen zu nehmen und schriftlich zu beantworten. Wie die Ausführungen zu Frage 2 zei-

gen werden, führt dies aber zu terminlichen Problemen. 

 

Frage 2: Wie könnte der zeitliche Ablauf aussehen, damit Gemeinderat und GGR genügend Zeit 

haben, um die Vorlagen zu studieren (GGR), die Fragen zu beantworten (GR) und die Antworten 

zu prüfen (GGR)? 

 

Antwort: Der Verwaltungsbericht und die Gemeinderechnung werden jeweils an der Juni-Sitzung des Gros-

sen Gemeinderates behandelt. Eine frühere Behandlung der beiden Geschäfte ist nicht möglich. Der Versand 

der Unterlagen an die Mitglieder des Grossen Gemeinderates erfolgt 18 Tage vor der Sitzung.  

 

Wenn dieser Prozess schriftlich erfolgen soll, präsentiert er sich wie folgt: Eine schriftliche Stellungnahme 

des Gemeinderates muss in einer Gemeinderatssitzung behandelt werden. Eine Woche vor der Sitzung des 

Grossen Gemeinderates findet eine Gemeinderatssitzung statt. Geschäfte für eine Gemeinderatssitzung 

müssen spätestens am Dienstag vor der Sitzung dem Ratssekretariat abgegeben werden. Der Versand der 

Sitzungsunterlagen erfolgt am Donnerstag der Vorwoche. Die Frist für den Grossen Gemeinderat, die Vorla-

gen zu studieren und Fragen zu stellen sowie der Verwaltung, die Antworten zu formulieren, würde fünf 

Tage betragen. 

 

Versand Eingabe  
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Die Frist von nur fünf Tagen ist unrealistisch. Um angemessene Fristen gewähren zu können, müsste die Be-

handlung der beiden Geschäfte auf die September-Sitzung verschoben werden. Das entspricht aber nicht 

dem Anliegen, die Effizienz zu erhöhen, und widerspricht der kantonalen Vorgabe, wonach die Gemeinde-

rechnung in der ersten Jahreshälfte genehmigt werden muss. 

 

3. Fazit 

Die Effizienz des Prozesses ist am grössten, wenn die Aufsichtskommission, die Fraktionen und einzelne Par-

lamentsmitglieder ihre Fragen zum Verwaltungsbericht und zur Jahresrechnung vorgängig schriftlich einrei-

chen und der Gemeinderat sie an der Parlamentssitzung mündlich beantwortet.  
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4. Antrag und Beschluss 

Der Gemeinderat beantragt dem Grossen Gemeinderat in Anwendung von Art. 52 Abs. 3 der Geschäftsord-

nung des Grossen Gemeinderates vom 13. November 2000 folgenden 

Beschluss: 

Von der Stellungnahme des Gemeinderates zur Interpellation der Mitte/glp-Fraktion mit dem Titel «mehr Ef-

fizienz im GGR» wird Kenntnis genommen. 

 

 

Freundliche Grüsse 

 

Namens des Gemeinderates   
  

Niklaus Gfeller 

Gemeindepräsident 

Christian Reusser 

Gemeindeschreiber 

 

 

Beilagen: 

‒ Interpellation 
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Interpellation   Akten-Nr.Ä2/ © 1 ©
 

MehrEffizienz im GGR

Die Sitzung des GGR vom 21. Juni 2021 dauertefast bis Mitternacht. Entsprechend

sankenin der zweiten Sitzungshälfte die Konzentration und die Qualität der

parlamentarischenArbeit. Die glp-Fraktion hat schon mit ihrem erfolgreichen Postulat

vom 12. September 2016 („Effizientere Behandlung von parlamentarischen
Vorstössen“) eine Effizienzsteigerungerreicht. Wir sind der Auffassung, dass auch für

die Behandlungder Verwaltungsberichte und der Gemeinderechnungendie Fragen

vorgängig eingereicht werden sollten und der Gemeinderat diese vor der Sitzung

schriftlich beantwortensollte. In der GGR-Sitzungsollte dann nur noch überdie

Antworten diskutiert werden. Das zwingt die GGR-Mitglieder und die Fraktionen sich

vor der Sitzung mit den beiden Vorlagen auseinanderzu setzen, entlastet den
Gemeinderat von ad-hoc-Antworten und verkürzt die Sitzungen.

Wir bitten den Gemeinderat, folgende Fragen zu beantworten:

1. Ist der Gemeinderat bereit, Fragen zu den Verwaltungsberichten und zur

Jahresrechnungvorgängig entgegen zu nehmenundschriftlich zu beantworten?

2. Wie könntederzeitliche Ablauf aussehen, damit Gemeinderat und GGR genügend

Zeit haben, um die Vorlagen zu studieren (GGR), die Fragen zu beantworten (GR)
unddie Antworten zu prüfen (GGR)?

Mitte/glp-Fraktion

 


